

# 火星车命名 月球样品离京展出

## 中国航天日来了

新华社北京4月19日电 飞天揽月、遨游太空，自2016年将4月24日设立为中国航天日以来，中国航天日已成为社会公众每年一次与航天近距离接触、互动交流的嘉年华，成为公众和世界了解中国航天的一个窗口。

4月19日，国家航天局详细公布并介绍了今年中国航天日的看点和安排，其中我国首个火星车名称、月球样品首次离京展出等看点令人期待。

据国家航天局有关负责人介绍，国家各有关部委、各地方、航天企事业单位以及有关高校、社团，围绕“扬帆起航 逐梦九天”主题，将举办科学讲堂、航天展览等约300项活动。

一大批航天展馆、航天设施、实验室、车间等也将集中向社会公众和大中小学生学习；一批院士专家走进大中小学校园，为青少年进行科普宣讲。

今年中国航天日主场活动将由开幕式、国际月球科研站宣介会、第四届中国航天大会、“中国航天公益形象大使”公益活动等20余场系列活动组成。

### 看点一：国家航天局将发布我国首个火星车名称

我国首次火星探测任务目标是通过一次发射，实现火星环绕、着陆和巡视探测，拉开我国行星探测的序幕。

我国首辆火星车全球征名活动已完成初次评审，遴选出弘毅、麒麟、哪吒、赤兔、祝融、求索、风火轮、追梦、天行、星火共10个名称作为命名范围，并于2021年1月20日至2月28日开展了网络投票。目前祝融、弘毅、赤兔等命名排名较为靠前。

你最期待中国首辆火星车叫什么名字？4月24日上午，答案将揭晓。

### 看点二：月球样品首次离京展出

据悉，航天日期间，将于4月27日至5月5日在南京市举办中国航天科普宣传周暨“航天放飞中国梦”科普活动。科普区域将展出重大航天工程航天器模型、实物展品，特别是月球样品实物及嫦娥五号返回舱、降落伞等实物首次在京外展出。其中，4月27日至30日为学生团体预约参观，5月1日至5日社会公众

可预约参观。

这一次，南京和周边地区的朋友们不用专门跑到北京，在家门口也可以近距离感受月壤的独特魅力。

### 看点三：航天日海报设计出自大三学生

为使大家更加了解航天，每年航天日我们都面向全国公众，组织开展海报征集活动，取得了良好的科普效果和社会影响。

经过评审，由来自兰州大学艺术学院的王淑君同学设计的海报被选定为2021年“中国航天日”宣传海报，该作品紧扣“扬帆起航 逐梦九天”的主题，色彩和谐，富有想象力。画面中，在南京紫金山天文台的衬托下，一位父亲带着女儿遥望星空，讲述着嫦娥五号、天问一号和中国空间站的壮举，勾勒出一幅温馨而美好的画面，寓意着不断发展的事业，不懈追求的航天梦。宣传海报可从“中国的航天”微信公众号、国家航天局网站下载。

了解完以后，你心动了吗？快来参加中国航天日，与星空有约，逐梦九天！

## 面向中小企业用户 宽带和专线平均资费再降低10%

新华社北京4月19日电 工信部19日对外表示，2021年，将继续实施网络精准降费，面向中小企业用户，宽带和专线平均资费再降低10%。网络降费再出招，企业将迎哪些实惠？

工信部副部长刘烈宏说，“十三五”以来，我国建成了全球规模最大的信息通信网络。光纤宽带用户占比从2015年底的56%提升至94%，行政村通光纤和4G比例均超过99%。根据国际测速机构数据，我国固定宽带速率在全球176个国家和地区中排名第18位，移动网络速率在全球139个国家和地区中排名第4位。

与此同时，我国网络资费水平大幅降低。工信部数据显示，五年来，企业宽带和专线单位带宽平均资费降幅超过70%。

网络提速降费大幅降低了产业数字化转型的门槛。工信部数据显示，企业数字化研发设计工具普及率和关键工序数控化率分别超过71.5%和51.1%。

从硬件制造到提供全生态链解决方案，智能化转型让联想业绩“逆风”上扬。不久前公布的2020/2021财年前三个季度业绩，服务、软件与解决方案业务总体营业额同比增长近38%。

工信部数据显示，和2015年初相比，我国移动通信用户月均流量提升40多倍。应用的丰富极大推动数字经济领域创新。

以外卖为例，记者从美团了解到，餐饮业在实现大数据选址、新店数字化推广的同时，已推出了智能收银一体机、扫码盒子等餐饮系统软硬件产品。美团计划在未来三年内，助力百万餐饮商户线上化经营。

工信部提出，下一步，将推动工作重心从网络“覆盖普及”向“提速提质”转变。开展更大范围的千兆光网升级和入户改造，计划用三年时间，基本建成全面覆盖城市地区和有条件乡镇的“双千兆”网络基础设施，有序推动5G网络按需建设和深度覆盖。

与此同时，继续实施精准降费。面向中小企业用户，宽带和专线平均资费再降低10%，着力提升网络和服务质量，提升网络资源使用效率，保障城市热点区域、覆盖薄弱地区用户对不同制式网络的覆盖需求。

## 在沪居住台胞 “开打”新冠疫苗

4月19日，在上海中医药大学附属光华医院，在附近上班的台胞黄女士来接种新冠疫苗。

自4月19日零时起，上海市根据“知情、同意、自愿”原则，将在沪居住台胞中的适龄人群（18岁至75岁）纳入国产疫苗（上市阶段）接种人群范围。 新华社发



## 5G手机终端连接数达2.6亿

### 这份网络提速降费“成绩单”请查收

新华社北京4月19日电 5G手机终端连接数达2.6亿，固定宽带和移动网络端到端用户体验速率较5年前增长约7倍，固定宽带和移动流量平均资费大幅降低……19日国新办举行的国务院政策例行吹风会上，工信部副部长刘烈宏向记者展示了我国网络提速降费的“成绩单”。

刘烈宏说，“十三五”以来，我国建成了全球规模最大的信息通信网络。光纤宽带用户占比从2015年底的56%提升至94%，行政村通光纤和4G比例均超过99%。根据国际测速机构数据，我国移动网络速率在全

球139个国家和地区中排名第4位。

近年来，我国推出一系列举措，网络资费水平大幅降低。工信部数据显示，5年来，企业宽带和专线单位带宽平均资费降幅超过70%，各项降费举措年均惠及用户逾10亿人次，累计让利超过7000亿元。

“2020年下半年以来，随着5G建设发展进程加速，移动网络单位流量平均资费又下降了10%以上。”刘烈宏说，据全球移动通信系统协会监测，我国移动通信用户月均支出远低于全球平均水平。

在5G网络方面，工信部数据显示，我国已初步建成全球最大规

模的5G移动网络。截至2021年2月底，累计建成5G基站79.2万个，5G手机终端连接数已达2.6亿。预计下半年，5G手机出货量占比达到80%左右。

目前，基础电信企业已面向中小企业开展企业宽带提速惠企活动，面向农村脱贫户推出5折基础通信服务资费折扣，面向老年人推出专属优惠等。工信部将进一步督促基础电信企业部署落实，推出更加有针对性、差异化、符合特定需求的专属资费方案或降费举措，并将规范电信资费营销行为，严查“强推5G套餐”“新老用户不同权”等行为。